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B674. Pourquoi les VASES én ETAIN dans [‘csgue[s on
fait bouilliv de I'eau ne se fondentils pas, quoigue placés
sur le feu? — Parce que la température de l'ean ne
g'éleve pas an dela de 100 degrés, et que la vapeur
d’eau en se produisant enléve la chaleur excédante que
le feu communique & chaque instant au vase eta l'eau ;
le métal reste donc sensiblement & la température de
100 degrés ou méme au-dessous.

675. Pourquoi fait-on les grandes marmiles en FER
ou en cUIvRE au liew d'étain? — Parce que le fer ef le
cuivre ne se fondent qu'a une température trés supé-
rieure 4 celle de 1'étain.

Le fer doux (francais) se fond a 1,600 degres; — le cuivre a
995 degrés; — l'étain, a 230 degres.

CHAPITRE IV
Propagation de la chaleur.
§ 1. — CONDUCTIBILITE.

676. Owentend-on par coNpucTIBILITE 2 — La pro-
priété qu'ont certains corps de donner passage 4 la
chaleur & travers leur substance, de la conduire, en
quelque sorte, d'une molécule & I'autre.

677. La coxpucTiBiLITE de TOUTES les substancesest-
elle Beare ? — Non; les différents corps different beau-
coup sous le rapport de la conductibilité : quelgues-
uns sont excellents conducteurs, d’autres bons con-
ducteurs, d'autres conducteurs imparfaits, d’autres
maavais conducteurs.
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678. Ouels sont les MEILLEURS conduelours de {a tho-
leur? — En général, les corps solides, denses on
lourds, et surtout les métaux.

679. Quels sont les mizraux qui conduisent le mieuz
la chalewur? — Au premier rang: I'or, — le platine,—
I'argent — et le cuivre ; — au second rang : le fer, —
le zine — et I'étain ; —au troisieme rang :leplomb, ete.

SiI'en suppose la conductibilité de L'or égale a 1,000, les
conduectibilités des autres substances seront :
$50r = 1 000]5. Fer
2. Platine = 981|6. Zine
3. Argent 975|7. Etain
4. Cuivre =  898|8, Plomb

680. Quels sont les plus mauvais conducteuis? —
1° Les corps les plus légers et les plus poreux; 2° les
liquides et les gaz.

Les plus mauvais conducteurs de la chaleur sont : 1° le poil
de lievre et I'edredon; 9¢ la fourrure du castor et Ja soie écrue;

3+ le bois et le noir de fumée; 49 le coton et la ling 5¢ le char-
bon et les cendres de bois, ete.

Toutes les substances végstales et animales, en général, con-
duisent mal la chaleur.

68 1. Pourquot peut-on tenir sSANS $E BRULER un ior-
ceau de BOIS {res court, unbout de bougie allumée, un tube
de verre fondu d son extréngité, un biton de cire ¢ cache=
ter, dontune exirémité est ENFLAMMEE, ete.? — Parce
que ces corps conduisent si diffictlement la chaleur, que
les molécules d'une extrémité peuvent rougir et briler
avant que la chaleur parvienne a'autre extrémité.

682, Lorsqu'on allume uneBoUGIE ou 1ine COAN DELLE,
pourquoi lo chaleur de la flamme ne se propage-t-elle
pas dans toute sa longueur, et ne fait-elle pas FonprE
sur-le=champ toute lacire ou tout le suzf?' — Parce que
la cire et le suif sont mauvaiz conducteurs.
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683. Pourquoi ne peut-onpas saistr impunément une
barre de FER dont un hout es{ ROUGL att feu? — Parce
que le fer est bon conducteur, et lorsqu’on le c}llauﬁ'e a
une extrémité, la chaleur se propage tres rapidement
dans toule sa masse.

684. Pourquoi met-on un TAPIS SUr le plancher en
nver? — Parce que la laine, mauvais conducteur, em-
péche la chaleur des pieds de se perdre, ou ne la sou-
tire pas.

685. Pourguoi couvre-t-on de parLE Dintérieur des
GLACIERES el les BLANCHIT-0n @ lo chaux d Pintérienr?
— Parce que : 1° la paille est mauvais conducleur et
empéche la chaleur du dehors d’atteindre la glace; 2°
la couleur blanche de la chaux diminue dans une pro-
portion considérable le pouvoir absorbant des murs de
la glaciére; blanchis, ils s’échauffent donc beaucoup
moins et font moins fondre la glace.

686. Pourquoi le Foxp d'une boutlloire est-il presque
FROID au toucher, méme quand U'eav qu'elle contient est
BOUILLANTE ? — Par la raison déja donnée: la chaleur
ne fait que traverser le fond sans I’échauffer ; I'ean
la porte & la surface, et la vapeur l’emporte dans
Iair.

687. Pourquoi le couvERCLE d'une houilloire est-il
trés cHAUD au toucher quand Uequ bout? — Parce qu'il
est en contact avec I’eau bouillante ou de la vapeura
100 degrés et plus, et que rien n'empéche qu’il ne sé
mette en équilibre de température.

688. Pourquoi confectionne-t-on les chauffe-pieds,
momnes ow chanceliéres en élain poli? — On fait les
moines en métal, parce que le métal prend sans peine
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la température de I’eau intérieure ; on les fait en métal
poli, parce que les métaux polis ayant peu de pouvoir
émissif, rayonnent ou cédent peu la chaleur a Iair
environnant.

689. Pourquol une BRIQUE ENVELOPPEE de FLANELLE
forme-t-elle un tres bon chauffe-pieds ? — Parce que la
brique chauffée, corps. tres mauvais conducteur, con-
serve longtemps sa chaleur, et que la flanelle aide &
cette conservation, en méme temps qu'elle défend Jes
pieds de la trop grande chaleur de la brique.

690, Quelle est sans contredit l[g MEILLEURE de foutes
les crancELIERES? — Lia chanceliére Larcher en caout-
chouc vuleanisé, enfermée dans une chemise de drap
oude velours : elle conserve sa chaleur plus longtemps
que toute autre, et le caoutchoue, ramolli par I'eau
chaude, fait comme un coussin moelleux de chaleur.

69 1. Pourquoi fait-on en BRIQUES poreuses les four-
neavx et les poéles dans lesquels on doit dégager beau-
coup de cHALEUR? — Parce que les briques poreuses
sont de mauvais conducteurs et empéchent la perte de
la chaleur.

Dans les contrées du Nord, on a de grands poéles en briques
ou en pierres, quion allume seulement le matin pendant une ou
deux heures; lenr masse prend ainsi une provision de chaleur
qu'elle céde ensuite peu @ peu, de sorte que 'appartement reste
415 ou 16 degrés pendant vingt-quatre heures, lors méme qu'au
dehors la température est de 15 ou 20 degrés au-dessous de
Zéro.

692. Pourquoi couvre-t-on d'une pile d’ARGILE et
de saBiE [intérieur des fourneunx ol Uon dégage une
grande chalewr? — Parce que la conductibilité trés
faible du mortier s'oppose efficacement a la déper-
dition de la chaleur.

13
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693. Lorsqu'on RETIRE du feu un wse de ME:I‘AL1
pourquor Pébullition crsse-i-elle ?mmed?aie-ﬁ_r.cr?!' ?‘ =
Parce que le métal, bon conducteur, et qui était &
100 degrés, descend rapidement :}u—cjlessous de cette
température, an contact de 1’air'; il n'y a donc aucune
raison pour que I'ébullition continue.

894. Pourquoi U'eAu boutllante .t'mtmm‘e dans un
vuse de TERRE CHANTE-(-¢lle quelquefois apres gu"ﬂn la
RETIREE du feu? — Le vase de terre, plus manvais Gofl
ducteur que le vase de métal, était pendan‘t lle}aulll-
tion bien au-dessus de 100 degrés; en se refroidissant
lentement au contact de l'air, il peut donc pen.dant
quelque temps fournir & 1'eau la chaleur n%cessan'e a
gon ébullition, et, comme I'eau §'est en meme teml?s
vefroidie 2 la surface, elle se reirouve dang les condi-
tions d’une ébullition qui commence, et la houilloire
peut chanter.

695, Si [lon installe un pobLE dans le MILIEU d une
chambre, doit-il étre en FER ou en porcelamne? — Le
poéle en fer s'échauffe trés facilement et c‘e'de lplus
rapidement sa chaleur a I'air ambiant, mais il L
refroidit aussi beaucoup plus vite ; il a en outre lin-
convénient de s'échauffer trop, de rougir quelquefois,
il bréle alors 'air de la chambre en lui enlevant pres-
que tout son oxygéne et le rendant tres dangere\.i:ﬁ olu
asphyxiant. Le poéle de faience g'échauffe plus difﬁCl.'
lement, céde plus lentement sa chaleur & l'air; mais
il se refroidit beaucoup moins vite, ne rogit pas et }18
donne pas d’odeur de brilé. Tout comparé, le poéle
de faience semble préférable.

696. Pourquoi les tables d'une poissonnerte et d’une
laiterie dotvent -elles éfre en MARBRE ef non pas €n bois
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— Le marbre est plus frais; il ne se laisse pas pénétrer

par les liquides animaux; il se nettoie heaucoup plus
facilement ; il n'est pas sujet & décomposition ; il n'en
est pas ainsi du bois, qui posséde plutdt les qualités
contraires.

697. Pourquoi leau, le thé, le eafé BoUILLANTS
ECHAUFFENT-i/s une cuiller d’ARGENT plus qu'une cuiller
en méfaux inférieurs ou en alliages, aluminium, nickel,
étain, maillechor, oréide, ete. ?—Parce que 'argent est
un metlleur conducteur de la chaleur que les métaux
inférieurs ou les alliages.

"©98. Pourquor une cvnier de mélal laissée dans
une casserole RETARDE-{-¢lle Uébullition? — Parce que
le métal s’échauffe aux dépens de l'eau, et qu'en sa
qualité de corps bon conducteur, il céde facilement &
Pair la chaleur qu’il recoit a chaque instant de 1’eau ;
c’est donc autant de chaleur perdue et un retard
apporté a I'ébullition.

699. Pourguol la PEINTURE CONSERVE=f=elle le pois?
— Parce que : 1° en couvrant sa surface, elle empéche
Pagr, Vhumidité et les insectes de pénétrer dans ses
pores ; 2° la peinture, surtout la peinture blanche, peu
conductrice de la chaleur, maintient le bois & une tem-
pérature plus égale.

700. 87 lon se couvre de sapLe la paume de la
WA, pourgum' peut-on y tenir impu-r.'émeu.t une BALLE
de fer rouGIE au feu? — Parce que le sable est un
mauvais conducteur et empéche la chalenr d’arriver a
la main.

701. Pourquoi la teEMPERATURE de [intérieur du
cores humain reste-(-elle toujours a 37 degrés environ,
quand la surface et les extrémités sont a peu prés d la
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température de I'AlR ambiant? — Parce que la peau,
le tissu cellulaire ot la graisse conduisent fres mal la
chaleur : Vintérieur du corps, par conséquent, est &
peine affecté par I'air extérieur.

702. Pourquoi peut-on ENTRER impunément dans un
FOUR o#1 le thermométre marque une température plus
élevée que celle de Peau BoulLLANTE? — Parce que:
1° la peau, le tissu cellulaire et la graisse conduisent
trés mal la chaleur ot s'échauffent difficilement; —
20 parce que l'air chand et sec céde tres lentement sa
chaleur, alors méme qu'il est & une température tres
élevée. Dans les fabriques de chaux ou de plitre, les
ouvriers entrent dans les fours ou le thermometre
marque 200 degrés, et la chaleur de leurs corps ne
g'éleve que de 1 ou 2 degrés.

Quoi quil en soit; les ouvriers doivent p}'eualre le soin de
n'avoir sur eux aucun morceau de métal. Un homme portant
des lunettes entra dans un four d'air chaud. En peu de temps,

la soudure de la monture de ses lunettes fondit et lui brala
cruellement le nez, sans qu’il éprouvil aucun autre mal.

703. Estl vrai et comment expliquez-vous qu'on
puisse, SANS SE BRULER, couper avec le doigt un jet de
fonte, plonger le doigt ou la main dans une poche
pleine de fonte incandescente, passer la langte sur du
fer incandescent, le prendre avec la main, courw nis
pieds sur des gueuses qu’on vient de couler, remuer du
plomb fondu avee le doigt, plonger la main dans fha
goudron bouillant, etc.? — Oui; ce sont la des_f&lﬁs
incontestables qui, & I'éveil donné par M. Boutigny,
ont été I'objet d’expériences publiques récentes. On
les explique en admettant que I'humidité cxtériemje
du doigt, de la main ou du pied, passant & I'état sphé-
roidal, est repoussée et tenue a distance par le flux ca~
lorifique sortant du corps incandescent; il n’y 2, par
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conséquent, pas contact entre ’organe et le foyer de
chaleur, qui n’agit sur lui que par rayonnement ; et ce
rayonnement, qui n’a lieu que pendant un temps trés
court, est impuissant & produire une briilure ou une
sensation douloureuse. Cette répulsion du flux de cha-
leur par le liquide environnant est mise en évidence
dans une expérience trés remarquable. On prend un
gros ceuf en argent ou en platine du poids d’environ
200 grammes, muni d’'un anneau; on le fait rougir,
puis on le fait plonger, en le tenant suspendu par I'an-
neau a un fil de fer; dans un vase plein d’ean; on voit
tout d’abord I'eau laisser un intervalle vide autour de
I'ceuf; mais aa bout de quelque temps un sifflement ge

fait entendre, ’eau bout avee violence et se réduit en
vapeur.

704, Sila peau, le tissu cellulaire de la graisse
sont de mauvais conducteurs, comment le corps devient-
il plus chaud dans le voisinage du few? — Les corps
mauvais conducteurs s’échauffent plus lentement, mais
ils s’échauffent ; I'action bienfaisante du feu extérieur
augmente aussi la vitalité intérieure, et le ‘corps, sti-
mulé par le feu, contribue de son coté & élever satem-
pérature.

705, Montrez la sacesse et lg pontE du Créateur
lorsquil a fait la PEAU, la GRAISSE, les TISsus, efc., peu
conducleurs. — Sila peau, le tissu cellulaire et la
graisse étaient de bons conducteurs, le froid de I'hiver
paralyserait les fonetions du corps, et la chaleur de
I’été le ferait périr.

706. Pourquoz la sensation que nous éprouvons au
contact des divers corps est-elle si DIFFERENTE? pour-
quot quelques-uns semblent-ils beaucoup plus FROS
que les autres? — Cette différence tient, toutes choses
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égales d'ailleurs, a la différence de condu{:ti'bilité, Les
corps hons conducteurs soutirent plus raPldemeqnt'la
chaleurde la main et produisent une sensation de froid;
les corps mauvais conducteurs goutirent moins de cha-
Jeur et la sensation de froid est moindre.

707. Pourquoi d la méme température, .ie’s .\H"IT.AUK
nous paraissent-ils bien plus TROIDS gue le bois, la paille,
la laine, etc.? — Parce que les métaux bons condue-
teurs enldvent plus de chaleur a la main que le hois,
la paille, la laine, mauvais conductenrs.

708. Pourquoi l¢ VERRE el le MARBRE pm'a'z'ss?r_t.t-ils
des corps aussi FROIDS que les métauzx, quoiqu'ils ne
conduisent pas st bien la chalewr ? — Parce que, pour
le métal, 1e verre, et en général pour les surfaces .po‘-
lies, I'effet du poli supplée & 'absence de conductibi-
lité. Quand la surface est polie, le nombre des molé-
cules en contact avec la main est beaucoup plus grand;
chacune soutire moins de chaleur que la molécule mé-
tallique, mais en raison de leur nombre Veffet résultant
est le méme.

709. Lorsqw’on plonge la main dans un bain .(Ee
mercure , POurquot ressent-on une forte impression
de froid? — Parce que le mercure, tres bon mn.damtmg
du calorique, absorbe rapidement la chaleur de la main
qu'il entoure de tous cotés, et la refroidit subitement.

710, Pourquoi la MANIVELLE en fer d'une POMPE
ssi-elle si vROIDE au loucher en hiver ? — Parce qu’elle
est hon conducteur. |

71 |. La MANIVELLE en fer de la pompe est-elle vrat

I L
ment plus FROIDE gue le corps de POMPE én bois? —

Non ; dans une méme enceinte ou dans une méme at=
mosphére, tous les corps inanimés ou qui n'ont pas de
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gource propre de chaleur se mettent en équilibre de
température.

712, Pourquoi un corps, méme bon conducteur, NE
paraitra-t-il pas froid au toucher il est d la MEME tem-
pérature que notre corps ? — Parce que, en raison de
I'équilibre de température, le corps conducteur n’en-
léve rien et ne céde rien 4 notre corps. Clest une loi
générale que I'échange de calorique entre deux corps
est proportionnel & la différence entre leurs tempéra-
tures ; I’échange est done nul si la différence estnulle.

713, Pourquoi fait-on en Bos ou recouvre-t-on
d'0S1ER les ANSES des ustensiles de cuisine, des théieres,
des cafetiéres, etc,, fabrigués en METAL? — Parce que
le bois, mauvais conducteur de calorique, reste a une
température heaucoup plus basse que le métal, et
qu’on ne court plus risque de se briiler. En I'absence
d’anse en bois, on recouvre I'anse en métal de papier
ou d'étoffe de soie ou de laine, on saisit alors sans
danger I'anse qui aurait douloureusement impressionné
la main. Le bois, la natte d’osier, le papier, 1'étoffe,
n’atteindraient que trés lentement une température
trés élevée, et méme a une température égale ils pro=-
duiraient une sensation moins pénible (1).

T 14, Lair est il BoN ouw” MAUVAIS conducteur de la
chaleur ? — L’air est un mauvais conducteur de la
chaleur.

715, Si Pair est un mauwvais conducteur, pourquoi
R avons-nous pas aussi choud sANS VETEMENTS que lors-
que nous sommes enveloppés de laine et de fourrure?
{1) Parce que le papier et le linge sont de mauvais conduc-

teurs, un vétement intérieur en papier, et deux chemises au lieu
d'une, sont d’excellents préservatifs du froid.
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— Dans un air parfaitement calme et see, quoique
froid, le corps se refroidirait a peine; mais l'air est
toujours en mouvement, ef le seul contact du corps
chaud suffit & y faire naitre des courants ascendants,
en ce sens gue les molécules d’air chauffées deviennent
plus légéres, s'élevent et font place a des molécules
d’air froid : chaque molécule d’air enléverait donc au
corps une petite quantité de calorique, et la petitesse
de I’emprunt, compensée par le nombre immense de
molécules, causerait un refroidissement trés appré-
ciable. -

718. Pourquoi avons-nous plus ¥row lorsqu’il fait
du vENT que quand I'air est calme? — Par la raison qui
précéde: les molécules d’air, en se succédant et pas-
sant successivement au contact du corps, le refroidis-
sent promptement. Dans les régions hyperboréennes,
alors que le thermométre était descendu & 40 degrés
au-dessous de zéro, des voyageurs ne souffraient pas
quand T'air était parfaitement calme et sec; il leur
aurait été impossible de supporter un aussi grand froid
dans un air agité ou humide.

117. Un ecoussin imperméable rempli d’Ar rem-
placerait-il avec avantage les coussINS D’EDREDON? —
Sans aucun doute: il serait trés léger et défendrait
parfaitement du froid.

718. Pourquoi des bas ¢ demi tirés et avec lesquels
on se couche tiennent-ils les pieds plus chauds que des
bas restés tirés sur la jambe? — Parce que 1’air contenu
dans le pied du basa demi tiré forme autour des doigts
comme un coussin ou matelas d’air qui ne livre pas
passage a la chaleur naturelle du corps. L'air est plus
mauvais conduecteur que le fil ou la laine des bas,
toujours d'ailleurs un peu humides.
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719. Pour savoir si un euf est FRAIS ou VIEUX, cér-
taines personnes appliquent le GRos rovr de leeuf sur
leur langue: si elles éprouvent une sensation de fraicheur,
alors elles jugent que Paeuf est frais; elles le rejette-
raient comme vieux si elles éprouvaient une sensation de
chaleur. Quelle est la raison de cette pratique sin-
guliere? — Un ceuf est frais tant qu'il est entiérement
plein; dés quil commence & devenir vieux, il contient
plus ou moins d’air qui s’amasse au gros bout; or les
liquides de I’ceuf sont meilleurs conducteurs de la cha-
leur que l'air; si donc on applique la langue sur le
gros hout, elle se refroidira plus quand I'cuf ne con-
tiendra que des liquides, ou sera frais, que lorsqu'il
contiendra de l'air, ou sera déja vieux.

720. Pourquoi une chambre est-elle plus chaude
lorsqw’on TIRE les RiDEAUX #—Parce que : 1° I'air calme
et mauvais conducteur compris entre les rideaux et la
fenétre empéche la chaleur de la chambre de se trans-
metire aux vitres, qui la céderaient a I'air extérieur,
sans cesse renouvelé; — 2° les rideaux ferment un
acces direct aux petits courants d’air froid qui péne-
trent & travers les fentes de la fenétre.

72|. Pourquot les appartements sont~ils beaucoup
plus cravps lorsqu'on y met de DOUBLES portes et de
doubles fenétres? — Parce que 'air, mauvais conduc-
leur, renfermé entre les doubles portes et les doubles
fenétres, est un obstacle efficace au refroidissement
de P'air intérieur de la chambre, mieux défendue en
outre des courants d’air froid extérieur.

7122, Montrez combien SAGE et Box a été le Créateur
en faisant UAIR un MavVAIS conducteur de la chaleur.
— 8i I'air était un bon conducteur comme les métaux,
il enléverait trés rapidement la chaleur de notre corps,

13.
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le froid de V'hiver ferait pérdr les hommes, les hétes et
toute la création végétale,

723. Les laines et les fourrures ne COMMUNIQUENT=
elles pas une certaine CHALEUR Qt COTPS ? — Nonj les
vétements par eux-mémes ne communiguent aueune
chaleur ; seulement ils conservent celle qui se déve-
loppe en nous par I'action de la vie.

724, OQuelsvétements sont les plus caATDs? —1° Les
vétements amples, bien fermeésau cou ou 3 la ceinture,
qui laissent autour du corps comme une sorte d'enve=
loppe d’air a travers laquelle la chaleur du corps se
dissipe trés peu; 2° les vétements formés de subs-
tances qui conduisent le plus mal la chaleur, comme
lalaine,les fourrures, les étoffes ounatées,ete.; 3oles vé-
tements blancs, dont le pouvoir émissif est plus faible,
ou qui cédent moins de la chaleur qui les pénetre,

795. Quels sont les vétements les plus fraist =
16 Les vétements serrés contre le corps; 2° les vétes
ments faits avec des étoffes qui conduisent le moins
mal la chaleur; 3o les vétements blancs, douds d'un
trés faible pouvoir absorbant ou se laissant moins pé-
nétrer par la chaleur extérieure.

726. La soe est-elle un bon conducteur de la cha=
leur? —Non; la conductibilité de la soie est tres faible ;
la soie apprétée laisse échapper la chaleur du corps
plus promptement que la laine , mais la soie écrue 18
retient mieux que cette derniére.

Le comte de Rumford trouva que si, dans l'air atmosphérique,
il fallait 575 secondes de temps pour que le thermomeire sa-
baissat d'un degré, il s’abaisserait de la méme quantité daps :

917 secondes, entouré de soie apprétée;
1046 — coton brut;
1118 — laine;

1284 —_— sole écrue;
1305 - édredon.
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727. Pourquoi unmouchoir en batiste, des chemises
et des draps en tissu de lin semblent-ils plus frais que
des mouchoirs, des chemises et des draps en tissu de
coton? — Les tissus de lin sont plus mauvais condue-
teurs que les tissus de coton, ils semblent done plus
froids ou plus frais au toucher; ils absorbent mieux
aussi la transpiration de la peau, ce qui contribue
encore & augmenter la sensation de fraicheur.

728. Pourquot les siies sont-elles couvertes de porw,
de FOURRURE ou de LAINE? — Parce que le poil, la
fourrure et la laine sont de mauvais conducteurs; et,
comme les bétes ne peuvent se vétir, le Créateur leur
a donné un vétement de potl, ete., pour conseryer leur
chaleur.

729. Pourquoi, d Uapprocke de I'EIVER, divers ani-
maux prennent-ils leur aros poil, c’est-d-dire une four-
rure plus épaisse et plus longue? — Cette fourrure, qui
est un effet naturel de la diminution de la transpi-
ration, est évidemment aussi I'effet d’'une disposition
providentielle, puisqu’elle défend mieux les animaux
du froid,

730. La coutume de tondre ou de raser les chevaux
et méme les beeufs de travail, est-elle une coutume
essentiellement barbare? — Non, si 1’absence de four-
rure épaisse est compensée par des étables plus
chandes et des soins plus assidus. L’animal tondu, si
on le bouchonne bien lorsqu’il est couvert de sueur,
est moins exposé aux refroidissements ou aux acei-
dents nés d'une transpiration brusquement suspendue.

731, Pourquoi les o1SEAUX sont-ils couverts de
PLUMES ou de DUVET ? — Parce que les plumes et le
duvet sont de mauvais conducteurs; le Créateur leur a
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donné ce vétement naturel pour conserver leur cha-
leur.

132, Montrez comment la sAGESSE et la BoNTE du
Créateur se manifestent, méme dans la robe des oiseows
et des hétes.— Les petits oiseaux, qui sont les plus dé-
licats, ont un plumage plus épais que les oiseaux plus
gros et plus forts ; de méme, les bétes qui demeurent
dans les régions froides des zones glaciales ont un poil
plus épais et plus chaud que celles qui habitent pres
des tropiques.

133. Pourquoi la conductibilité du POIL, de lg
FOURRURE, des PLUMES ¢t de la LAINE est-elle s faible?
— Parce que les poils emprisonnent une grande quan-

tité d'air, et que l'air est trés peu condueteur de la
chaleur.

134. Pourquoi les Lapons portent-ils - les peaus;
d’animau avec la FOURRURE en DEDANS? — Afin que :
1° la surface lisse des peaux fasse glisser en quelque
sorte le vent et 'empéche de pénétrer jusqu’au COIpS ;
2° l'air retenu entre les poils de la fourrure s’échauffe
promptement par la chaleur du corps, le Lapon alors
est revétu d'un fourreau d'air chaud imperméable au
vent et au frovd.

135. Ouels vétements sont les plus cBAUDS, de ceux
qui sont faits avee du drap ¥IN ou de ceux gui sont [faits
avee dv, drap 6rossier ? — Plus la laine est fine, plus
les weiem_ents sont chauds, parce que la conductibilité
de la laine fine est plus faible que celle de la laine
grossiére.

736. La TERRE est-elleun bon conducteur de la cha-
leur? — Non ; la conduetibilité du sol est irés faible.

A une profondeur d’'un métre, la température du sol reste lu
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méne jour et nuit; 4 § matres, la différence entre Pété et Phiver
va tout au plus a 1%5. — Cela montre avec quelle lenteur la
chaleur pénetre dans la terre.

737. Pourquoi le sor, au-dessous de la surface de la
terre, est-il plus CHAUD en hiver que la superficie? —
Parce que le sol est irés peu conducteur de la chaleur,
le froid, le plus intense ne pénétre jamais qu’a quel-
ques metres.

738. Pourquoi le son, au-dessous de la surface, est-
il plus FrAIS en été que la surface méme de la terre? —
Parce que le sol est fres peu conducteur - la chaleur,
comme le froid, ne pénétre dans la ferre qu'a quel-
gues métres.

739. Pourguot lequ de FONTAINE OU DE SOURCE ésf-
elle froide méme en ét6? — Parce que 1’ean de fon-
taine ou de source vient d’une profondeur & laquelle
la chaleur de 1’été ne pénétre pas ou pénétre & peine.

740. Pourquoi U'eow de FONTAINE OU DE SOURCE ne
GELE-t-elle jamais en hiver? — Parce que l'eau de
fontaine ou de source, venant d’une profondeur 4 la-
quelle le froid de I'hiver ne pénétre pas ou pénétre
a peine, arrive a la surface 3 une température assez
élevée, et ne se refroidit pas assez pour se congeler.

La température du sol augmente & mesure quon
pénétre plus profondément dans son sein, et d'un degré
environ pour chaque 30 métres de profondeur. Sidone
I'eau vient de couches de plus en plus profondes, sa
température sera de plus en plus élevée. L'eau du
puits artésien de Grenelle, dont la profondeur est de
500 métres, est a plus de 27 degrés au-dessus de
zéro méme en hiver.

T4\ . Paurquoi Uair est-il toujours ¥roi d Uombre
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d'un ARBRE frés toufful — Parce que, au-dessous de
I’arbre, 1'air n’est échauffé ni par les rayons directs
du soleil, arrétés parle feuillage, ni par le contact du
gol, qui reste froid : sous un arbre, aussi, air est
toujours humide, oT, Pair humide est plus froid que
1air see, parce qu'il conduit mieux la chaleur.

7492. Monirez la SAGESSE el la BoNTE du Créateur
quand il a fait le sol trés peu conducteur. — Sile sol
&tait un bon conducteur comme les métaux, la chaleur
de 1'été dessécherait les fontaines, les ruisseaux, les
rividres, les racines des plantes, cte. ; le froid de I'hi-
ver, 4 son tour, frapperait les arbres dans leurs ra-
cines, tuerait le germe des semences, ete.

743. L'eav est-¢lle un bon conducteur de la cha-
Jeur? — Non; la conductibilité des liquides est trés

faible.
Si I'on suppose la conduetibilité de l'or égale a 1000, celle de
Peau est seulement égale a 9,

744, Pourquoi la conductiblité des L1QuIDES est-elle
si pAIBLE? — Parce que la distance entre leurs molé-
cules, indépendantes en quelque sorte les unes des
autres, est plus grande que dans les solides.

Le mercure, quolqu-ﬂ soit liquide, est un bon conducteur,
parce que ses molécules sont aussi rapprochées que celles des
métaux, ou qu'il est trés dense.

745, Comment sail-on que la conductibilité de l'eau
est trés faible? — Parce qu'on peut ’échaunffer & sa
surface, soit en placant au-dessus, & une trés petite
distance, une plaque de fer rouge; goit, comme l'&
fait M. Despretz, en la faisant 1écher par un courant
d’eau bouillante toujours remouvelée, sans qu’a une
certaine profondeurl’eaudevienne sensiblementehaude,
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sans que des morceaux de glace placés & quelques
centimétres au-dessous de la gurface entrent en liqué-
faction,

746, Lorsquun ®OoRGERON plonge dans un réservoir
dequ un fer @& cheval rougi au feu, pourquoi en sort-il
de la vapeur, tondis que le reste de Ueau reste a peu
prés FROID ¢ — Parce que la conductibilité de I'eau est
si faible, que la partie en contact avec le fer rouge se
paporise avant que I’eau du réservoir puisse se mettre
en équilibre de température dans toutes ses parties, °

747, Pourquoi les changements de température
noni-ils aucun effet a5 ou 6 metres au-dessous de la
surface des MERS el des Lacs? — Parce que : 1° les
liquides sont mauvais conducteurs 'de la chaleur;
20 1'eau a, en outre, un maximum de densité, c’est-
a-dire que, vers 4 degrés environ, elle est plus lourde
a volume égal; par conséquent, dés que l'eau des
mers ou des riviéres profondes est descendue & 4 de-
grés, les parties refroidies oules glacons de la surface
ne peuvent plus descendre; ils restent suspendus a
une petite profondeur, et le froid ne pénétre pas plus
avant.

748, Lorsqu’on plonge la main dans de leau,
POUrquOL TesSSeni-0n Une tmpression de froid ? — Parce
que, quoique mauvais conducteur, I'eau, d'ailleurs
plus froide que la main, et qui est avec elle en con-
tact continu, soutire une portion de sa chaleur, et une
portion plus grande que ne le ferait l'air moing dense
et plus mauvais conducteur.

749. Quand la température de Uair descend au-des-
sous de zéro, pourquor trouve-t-on que la TERRE couverte
de NEIGE est moins TROIDE jue le sol nu? — Parce que
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la neige est une substance peu conductrice, et qu'en sa
qualité de corps blane, elle jouit d’un pouvoir émissif
trés faible, ou céde peu, proportionnellement, de la
chaleur qu'elle recoit du sol ; voila comment la neige
contribue A défendre les semences et les plantes con-
tre un froid trop rigoureux.

750. Pourquoi le Psalmiste COMPARE=I-il [@ NEIGE
¢ la LAINE (Qui dat nivem sicut lanam)? — Parce que
la neige tombe en flocons, et qu'elle est pour la terre
comme un vétement protecteur.

751. Pourquoi la GLACE se CONSERVE-f-elle trés
longtemps dans les glaciéres, quorque la CHALEUR au
dehors soit excessive ? — Parce que : 1° la glace est une
substance peu conductrice ; 2° les glaciéres sont con-
struites de fagon que la chaleur du dehors ne puisse les
pénétrer.

752. Lorsqu’on TRANSPORTE de la GLACE, pourquoi
en sépare=t-on les blocs par une couche éparsse de TAN,
de sciuRE DE BoIS ou de pAlLLE ¢ — Parce que le tan,
la sciure de bois et la paille sont de trés mauvas con-
ducteurs, et empéchent la chaleur de I'air de pénétrer
jusqu'a la glace.

On transporte souvent dans I'Inde de la glace prise aux Etats-
Unis, sans autre abri que de la sciure de bois, au sein de na-
vires qui passent sous la ligne ou lair et I'eau sont hrﬁlaqts'
et clest a peine si I'on en perd par la fusion quelques kilo-
grammes.

753, Pourquoiun pev d'uviLe élendue d lasurface de
Pequ U'empicupra-t-elle de eerEr ? — Parce que I'huile
est si peu conductrice, qu'elle empéche 'eau située au-
dessous de se refroidir assez pour devenir solide.

754. Montrez lo sacEssE et la pontE du Créateur
lorsqu'il a fait PEaU un mawvais conducteur ? — 1° 8i
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I'eau était un bon conducteur comme les métaux, la
chaleur de 1'été et la gelée de I'hiver feraient périr
tous les poissons ; 2° de plus, les fontaines, les riviéres
et les mers deviendraient en hiver d'immenses glaciers
que la chaleur de I’été ne ferait plus fondre; en été,
elles se convertiraient en vapeur et couvriraient d’un
immense brouillard la surface de la terre.

755. Monirez la sacesse et la sontE du Créateur
lorsqu’il a fait la neige MAUVAIS CONDUCTEUR ET BLANCHE.
— Ainsi constituée, la neige est pour les semences et
les jeunes plantes, un abri bienfaisant, et méme un
engrais, parce qu’elle contient de I'azote et de ’'ammo-
niaque.

§ 2. — COMMENT S’ECHAUFFENT LES LIQUIDES ET LES GAZ.

756. St les liquides et les gaz sont de si MATUVAIS
CONDUCTEURS, comment s'ECHAUFFENT-2ls? — Par dépla-
cement, ou par des courants ascendants ou.descen-
dants. Les molécules chaudes du fond montent & la
surface, et les molécules froides de la surface descen-
dent au fond pour s’échauffer a leur tour. Ce déplace-
ment et ces courants sont rendus visibles dans 'eau
au moyen de sciure de bois trés fine : dans une cloche
renversée qu'on chauffe lentement par le bas, on voit
les courants ascendants s’établir au centre, et les cou-
rants descendants suivre les parois.

Au mot déplacement, les Anglais substituent le mot convec-
tion, formé du latin cum vectus, et qui exprime assez bien que

les particules échauffées emportent avec elles la chaleur qui dé-
termine leur ascension,

757. Expliguez de quelle maniére un FOYER CHAUFFE
un APPARTEMENT. — L'air le plus proche du feu
s'échauffe et s’éléve ; l'air froid descend, s’échaufle et




